学生记者主题活动 天有"可测"风云 □方 芳 张 辉

主办单位 安徽青年报社 合肥市气象局

参与学校 合肥市蚌埠路第二小学 合肥市青年路小学

学生记者 祖紫妍 谢嘉奕 傅储浩然 余 果 孔仁远

张辰瑜 王欣妍 潘宜航 钱奕臣

春雨惊春清谷天,夏满芒夏暑相连,秋处露秋寒霜降,冬雪雪冬小大寒……一首《二十四节气歌》,凝聚着古人的智慧,也刻画出一年中气候变化的规律。可以说,气候变化与我们的生活息息相关。

"昨天艳阳高照,今天是阴天,有风,看天气预报上说有些地方还有大雨呢!"出行前,习惯性地先查一下天气预报,可你知道天气预报是怎么来的吗?趁着假期,本报9位学生记者代表走进合肥市气象局,感受"风云变幻",探究气象奥秘,在实践中学习各种气象知识。他们在气象科普馆里,穿过雷电通道,近距离感受雷电的威力;亲身参与多种互动小游戏,了解暴雨、龙卷风、台风、沙尘暴等各种气象知识;通过气象放映厅里的屏幕影像进一步直观感受这些气象变化的过程。最后,他们来到市气象台工作大厅,了解天气预报的由来,并与台长翟振芳叔叔对话交流。

身临其境 大显伸"脚"

"穿过雷电通道,我感受到雷电的巨大威力。骑上风力自行车,我体验到了风的凌厉。"在气象科普馆里,学生记者们跟着讲解员叔叔,先是身临其境地穿过雷电通道,之后又来到一处放置了两辆自行车的展示台前。只见自行车被固定在地面上,正对面是一块屏幕,上面显示了一组自行车赛道,几位卡通装扮的赛车手在起点整装待发,有点像在电子游戏城里玩的赛车游戏。"这里为什么会有这样的游戏呢?"正当谢嘉奕疑惑不解时,解说员叔叔鼓励大家自己骑上去感受一番。于是谢嘉奕自告奋勇跨上自行车,踩住脚踏板像往常骑车般,一蹬,吃车轮怎么不转!他提神凝气,使出九牛二虎之力,踏板这才慢吞吞地转了起来,一瞬幕上由他掌控的那位赛车手终于从起点出发了,真是龟速前进呢!"眼看着一个个赛幕上由他掌控的那位赛车手终于从起点出发了,真是龟速前进呢!"眼看着一个个赛中人,我"身后疾驰而过,我心急如焚,但心有余而力不足。"原来这是风力模拟自行车,踩不动是因为风的阻力过大。当风力较小时,自然就能轻松骑行。一番体验下来,学生记者个个大显伸"脚"。别急,后面的体验项目还多着呢!看风不远处的地面上,投影着滚动的光圈,每个光圈上写着不同的气象名词,如"暴雨""台绍就开始了。再往前走,出现在脚下的历年气温变化曲线图,让学生记者了解了中国的气候变化……

天气预报早知道

学生记者一路前行,观看了古时候气象记录的文字材料和各种器具设备。在气象放映厅里,学生记者挨个静坐,通过大屏幕播放的内容,进一步加深刚刚的所见所学,同时获取气象新知。最后,学生记者来到市气象台工作大厅, 了解天气预报内容的来历。瞧! 叔叔阿姨们的电脑上显示着五颜六色的图形或是各种数据。学生记者左瞧瞧右看看,一头雾水。没关系,马上请出高人指点。很快,台长翟振芳叔叔为学生记者带来浅显易懂的讲解,从降雪量的正确计算到读懂天气预报图上的风向风速等符号,从气象知识的普及到现场即兴提问互动,学生记者收获满满。

在现场,余果提问翟叔叔: "如果我想成为一名气象工作者,从现在开始需要做哪些准备呢?"翟叔叔表示,想成为气象工作者,一定要学好数学,因为气象工作会广泛应用到数学知识。还有学生记者问: "请问翟叔叔,云是怎么来的?""龙卷风是怎么形成的?""气象灾害预警信号的级别又是如何划分的呢?"……面对学生记者的提问,翟叔叔耐心地一一解答。当然,学生记者也要思考翟叔叔的各种反问,如"有谁知道龙卷风和台风的区别吗?"……不得不提的是,活动当天上午的10时左右,翟叔叔现场给大家带来时事天气预报,在随后的时间里,学生记者们见证了预报的准确性。

钱奕臣:时间过得真快啊,不知不觉气象馆的探索之旅就结束了。走出气象台,我等待着翟叔叔说的天气变化。果不其然,当天中午时分,天气骤变。现在的气象技术果真了不起啊,能未卜先知了!

傳储浩然: 原来天气预报中的每一个数字都是叔叔阿姨们辛勤努力出来的结果, 我一定要好第 1 页

3. txt

好学习,长大了有机会成为他们中的一员!

余 果:这次活动增强了我对气象科学的了解,让我明白了做任何事情都离不开好好学习。

气象小知识

世界气象日是哪天?

一一每年的3月23日。

为什么星星有不同的颜色?——星星的颜色决定于它的温度,不同的颜色代表着不同的表面温度:发蓝的星星表面温度高,发红的星星表面温度低。

灾害预警信号有几级?

——预警信号的级别依据气象灾害可能造成的危害程度、紧急程度和发展态势一般划分为四 级: IV级(一般)、III级(较重)、II级(严重)、I级(非常严重),依次用蓝色、黄色、橙色和红色表示。(图/合肥市气象局 沙 娴)

学生记者体验风力自行车 踩一踩, 学一学 玩游戏, 学知识 学生记者与翟叔叔交流